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Kiadóhivatal
Kaposvárott, zárda- utcza. ide e*im"7«ndík 
„ „Mfiztési p -iiTflk, hirdetőiek és eyilttérek.
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Egyes szamok 10 krért
Hagel man Károly

könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban 
kaphatók. POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A liberális zászló.
A „Somogy“ legutóbbi számában fel­

hívást intéznek a megyei kormánypárt 
vezér férfiaihoz, hogy fel kell emelni s 
mielőbb harezba vinni a szabadelvű- 
ség zászlóját.

A kormánypárt megyénkben 
évek előtt már meghalt, mindenki tudja, 
hogy néhány volt balközépi, Tiszára 
eskiittevő mamelukot ennél nem 
sokkal több kénytelen kelletlen mu­
száj kormánypárti tisztviselőt és hiva­
talnokot leszámítva, meglehet olvasni 
mindenkinek saját ujjam azokat, kik 
a kormányt valóban készek támogatni; 
attól tehát hogy megyénkben, melynek 
nagy része egyesült ellenzéki, 
még nagyobb része pedig 
f ti g g e 11 e n s é g i párti s e mel­
lett legalább kilen eztized 
részé bem an ti sémita, ismét fel­
támadjon vagy épen számba vehető 
arányban léphessen fel a kormánypárt, 
nincs mit félni; de hát azért nem árthat, s 
hamar itt az alkalom időszerű is közelebb­
ről megvizsgálni váljon kívánatos volna-e 
egyátálján ezen feltámadás ?

A kormánypártiság — már persze 
önálló embereket értve csak. azokat véve 
csak figyelembe, kik meggyőződésből 
szoktak politikában állást foglalni — 
egyértelmű a mai viszonyokkal való 
megelégedettséggel, helyeslésével annak 
a mit a kormány, vagyis igaz nevén 
nevezve Tisza Kálmán cselekszik. De 
kérdezzük lehet-e osztály, kinek a lé­
tező viszonyok kedvesek ?

A birtokos, a mező gazda miért tá­
mogassa a kormányt? tán azért, hogy 
földjét elviselhetetlen terhekkel rakja 
meg, ám tekintse meg bárki az árverési 
hirdetéseket tapasztalni fogja, hogy azok 
80" n-át az állam foganatositatja, tán azért 
hogy terményei értékesítésében az árak 
megszabásában kiszolgáltatja a zsidó­
nak ; tán azért, mert nemcsak nem

T Ü ffi (D 1 IL
Márczius tizenötödike.

(1884.)
... \ Hi tük ... s eljött ! Oh megint egyedül...
Kit s mit óhajtunk, nem jöttek vele.
Harminczötször hajtott ki fű, a fa, —
S annyi»xor hervadt el a levele.

Harminvzöt vetés, » annyi aratás,
— Könyhullatás közt végzé a magyar ...
Virágos kert — gyászban virágozék ....
— Szivünk : honfi bútól tarolt avar ....

Magyar anya, fiát bú közt szüle .. .
Éltünk : átok l s halálunk : kárhozat.. .
8 oh ! miben reménységünk volna még :
A hős, nemzeti szent erény — rohad !

— Isten csapás ez rajtunk i Gyávaság ?
A sorssal megküzdeni nem mérés ?
— Háromszáz évig fekvénk egyfolyást 
E sírban : s mégis volt rá fölkelés !

— Szent nap !.. A sírból föl e nap kelénk !
— Eljő évenként. 8 halkan kecsegtet.........
Halljuk édés hangját! S értjük szavát!
8 — megmozdulnánk ,. 8 pokolból ránk szem mered —

Óriás mord szem vad lángot lövell.------
— 8 élő, millió sátáni alak
Reánk szegezi gyilkos fegyveréi:------
8 meghunyászkodunk e — varázs alatt ....

8 visszalianyatlunk a sírba . . . ■ tovább,
Dermedt testtel, lélekkel feküvén. . .
® c8*k »óhajtunk ... Szavunk mi is egyéb ?
Mi még szabad : nézünk ... de óh ... hülyén !

Még lélekzünk. A koporsó fedél 
Nincs ránk csukva. (Van annyi istenök.)
— Hejh ! de mit azoknak Istent magát 
A szivükből végkép kivetniük ? !

8 akkor .. . akkor ? —•_ — koporsónk födelét 
Ránk szegezik.------ Élve temetnek el.--------
— 8 halljuk majd a rögöt ránk hullani.------

Szánalmas . .. rut: egy nemzet igy vesz el!

lm sorsunk .... Oh ! szörnyű próféta én !
Remény elhagyott. .. Hisz nem biztos ... oh !
— T'agJ tán enhalálom sejtelme ez i 
S nemzetem ah ! még életrevaló I!

gondoskodik a 'földbirtokos hitel szük­
ségletének kellő kielégítéséről, sőt ká­
ros intézkedéseivel egyenesen meggá­
tolja azt; tán azért hogy az ingatlant 
kiforgatta eredeti természetéből s szol­
gájává tette az ingónak a pénznek; tán 
azért hogyha bár mindent a földtől 
követel is, a számtalan szolgálatokért, 
viszontszolgálatról hallani sem akar?

Hát az iparos ? No annak van elég 
oka szeretni ezt a kormányt; hisz se­
gítségével lett a nagy tőke prédájává, 
rabszolgájává; s épen most van készü­
lőben az ajándék, az uj ipar törvény 
mely tán megmenti ugyan a haláltól, 
de nem azért, hogy erőteljes életre éb­
redjen, hanem azért, hogy lélekszakadva 
tovább is húzhasson a járomba, melyet 
a zsidó tőke akasztott nyakában. Ily 
álapot, ily tengés és szenvedésteli 
vonaglásnál a halál is sokkal jobb.

De azt mondják a szabadelvű- 
ség zászlaját kell magasra emelni.

No hát nagyobb gúnyt még soha 
sem űztek nagy eszmékkel, mintha a 
kormány s pártja a szabadelviiséget 
emlegetik. Ők és valódi szabadelvüség 
hogy férhet ez össze?!

Az ő liberalisnmsuk — szabadéi vü- 
ségtik —abban áll, hogy a rongyos zsidó 
boltosból nehány év alatt uraság, a ke­
resztény uraságból földönfutó koldus 
legyen: hogy a szegény ember vasár­
nap is dolgozzék, mert a herék köny- 
nyen éllietése, gazdagodása úgy kívánja, 
e mellett aztán koplalhasson ne csak 
vasárnap, hanem akár hétköznap is.

A mai szabadelvüség abban áll, hogy 
ha a zsidó ezerekot és ezereket csal, 
ne lehessen megbüntetni, ha pedig a 
keresztény ember tántorodik el az igaz 
útról s ellopja a zsidó tyúkját azt 
esztendő számra börtőnözzék.

A mai szabadelvüség tetszeleg a val- 
lástanságban, s nehogy a zsidó meg- 
botránkozzék száműzte az Üdvözítő ké-

— Az elfojtott tüzhegy belseje fon-,
Háborog ... ég .. . mig egyszer kilövell.------
— Félre kicsiny liitüség ! A magyar 
Ha veszni kell is, gyáván nem vesz el !

Jőni kell napnak, midőn a magyar,
Sírból kitör ! — — Messiás hívja ki!
— Hajh régen szenved a magyar, — de ám 
Megemlegeti ezt még valaki!

§zabé Sándor.

A szép Lujza története.
(irta: Kerkakutasi P. T.)

»A letarlott megsárgult vidéken 
Szomorúan ül az őszi köd: 
Múlt időnek szomorú emléke 
Őszi ködként ül szivem fölött.«

Petőfy.
Múlt szünidőm vége felé szívélyes meghívást 

vettem nagybátyámtól, hogy néhány napra lá­
togassam meg. Örömmel kaptam e meghíváson, 
mert rokonom messze vidéken ismeretes volt 
vendégszeretetéről és vig kedélye miatt min­
denki becsülte. Levele vétele után másnap 
már korán elindultam, hogy idején Cserkutra, 
nagybátyám birtokára érkezhessek, mert meg­
vallva az igazat, irtózom az éjjeli utazástól. 
Este 9 óra tájban már nagybátyám ölelő kar­
jaiban feledtem az ut fáradalmait, ki a legna­
gyobb szívélyességgel fogadott. A napok csak 
úgy repültek, élv élvet váltott fel: ma vadá­
szat, holnap halászat, több ízben lovagoltunk, 
meglátogattuk nagybátyám ismerőseit, s több 
szép vidám hölgynek mutattak be, kiknek 
emléke most is él fiatal, ábrándra igen hajló 
szivemben.

Egy ízben délután nzgybátyámmal átrán- 
dultunk a szomszéd helységek egyikébe, nevét 
biz én elfelejtém, az öreg De Grinis nyugalma­
zott tábornok látogatására, ki, noha születé­
sére idegen volt, mégis magát szívvel lélekkel 
uj hazája, rendithetlen hívének vallotta közbe- 
csülésben is állott az egész vidéken és nagy­
bátyám, ki a dicsőség fényes napjaiban nem 
egy ütközetben vett vele, részt kiválóan szerette.

A tábornok, magas, öszbeborult férfiú, igen

pet a törvényszékek tanács asztaláról 
az imádságot az iskolából.

A mai kormány szabadelvüsége ab­
ban áll, hogy a hatalomnak szabad le­
gyen minden, a népnek pedig tűrni kelljen 
mindent. Költhessen a kormány meny­
nyi neki tetszik: adósságot csinálhas­
son mennél többet, mert hát ez ugyan 
megöli a népet, de hasznot, hajt a bécsi 
s külföldi bankár uraknak.

A mai szabadelvüség hirdeti ugyan 
szóval a szabadságot, de tényleg a szol­
gaságot létesíti.

No hát tisztelt urak, bontsák ki csak 
ezt a gyönyörűséges zászlót majd el­
várjuk kiknek lesz, az a szomorú bá­
torságai hogy sorakozzanak alatta !

Hogy áll a világ.
Itthon. Az országgyűlés tárgyalásai nagyon 

szaggatottan folynak, a bizottságok azonban 
annál szorgalmatosabban dolgoznak, persze 
hogy ebből nem következik, miként örvendetesen 
is. A kormány s pártja által — ők tudják 
miért már most ? — megindított képviselő vá­
lasztási mozgalmak, mind nagyobb mérveket 
öltenek. A Dunántúlon, Vasmegyében legna­
gyobb már is az izgalom.

Ausztriában a Keichsrath az 1884. állam­
költségvetés tárgyalásával foglalkozik. A ki­
vételes állapotról szóló jelentését a ministe- 
riumnak a felső ház is tudomásul vette.

Francziaország. A Ferry Kabinet úgy lát­
szik tartani fogja magát a jövő választásokig. 
Az uralkodó irányt felettébb jellemzi, hogy 
a kamarában elfogadták a kormány azon in­
dítványát, hogy az iskola tanítók fizetésének 
javításáról szóló törvény tárgyalása elnapol- 
tassek; s ez akkor történik, midőn legalább 
5000 tanító évi javadalma a 400 frankot (160) 
alig éri fel. A frauezia hadak Bac-Niu eb 
felé nyomulnak. Egyébaráiat úgy ezen, mint 
Egyptom illetőleg Anglia sudáni hadjáratá­
tól csak zavaros összefüggés nélküli tudósí­
tások érkeznek, legújabban nzt hiresztelik, 
hogy az angol csapatok Suakim felé nyomul­
nak, hogy daczáta a nehézségeknek, melyekbe 
különösen a vízhiány, miatt utjok ütközik, 
Ozmán Digma seregével megütközzenek.

Csak előre!
A keresztény-zsidó párosodási ezélzó 

törvényjavaslat bukásának áldomásán,

előzékenyen fogadott bennünket, s a tágas 
terembe helyet foglalva szivarral kínált meg. 
A szobában kívülünk még egy alak volt, ki ott 
ült. Az ablak mélyedésében egy tágas kar­
székben halványan, összetörtén .... Megis­
mertem; ez alak figyelmemet már napokkal 
azelőtt teljes mértékben magára vonta, amint 
csendes léptekkel haladott a temető felé kezé­
ben ibolya és nefelejts csokorral, hol egy sír­
keresztre illesztette koszorúját, maga pedig rá­
borulva a sirhalomra imádkozni látszott. E 
férfiú nagyon szép lehetett valamikor, de a 
szenvedések a szépség nyíló virágait lehervasz- 
ták arczáról.

Köszöntem neki, de fel sem vette köszönté­
semet, hanem fénytelen szemeit merőn szegzé 
egy festményre, mely gyönyörű, még az élet 
tavaszán álló nőt ábrázolt.

— Lássa édes Tarródym, mondá a tábornok 
nagybátyámnak, még mindig ilyen ő, állapota 
semmit nem javul. Azt hittem egyetlen lányom 
elvesztése után, hogy Isten már megelégelte 
egy rég elkövetett vétkemért a büntetést, de 
csalatkoztam, mert Edében még inkább bün­
tet. Oh meddig tart e tűrhetetlen állapot....! 
— fejezte be szavait és a kemény harezos 
szemében két nehéz könny csepp ragyogott.— 
De megnyugszom..., folytatá kevés szünet 
múlva, a Mindenható szent akaratában.

— Szegény Edém! szegény barátom ! — só­
hajtott bátyám.

Azután oda ment a szenvedőhöz és kezét 
megfogva szelíden kérdé tőle :

— Edém ! lelkem jó barátom hogy vagy ?— 
A halvány alak rászegezé bátyámra megtört 
szemeit s bágyadtan viszonzá:

— Én boldog vagyok, mert Lujza ma azt 
súgta nekem a temetőben, hogy közel van a 
viszontlátás ideje és ő már készíti számomra 
a koszorút.

Nagybátyám az előttem érthetetlen szavakra 
megcsóválta fejét s alig hallhatólag mondá a 
tábornokhoz fordulva:

— Nem viszi már sokáig. —

Szerkesztőség:
Kaposvárott, zárda-uteza. h. kfildemií »

lap szellemi részét illeti minden kezdemény.

Megjelenik minden pénteken. 

Előfizetési dij:
Egész évre.......................... 6 frt — kr.
Fél cvre............................... 3 frt — kr.
Negyed cvre.....................1 frt 50 kr.

Egyes számok 10 krért,
Híigelman Károly

könyvkereskedésében és & kiadó-hivatalban 
kaphatók.

már-már az a kellemes érzést keltő hir 
kapott lábra szerte az országban, hogy 
Tisza Kálmán úri személyét is kerülgeti 
az a romboló elem, melyet parlamen- 
talis nyelven ,,kormány-válságának 
szoktak elnevezni.

Naponként hasábokat foglaltak el a 
hírek, hogy a hatalmas urra a közel 
múlt napok kudarczai annyira hatottak, 
miszerint legmeghittebb embereinek rész­
vét nyilatkozatát sem képes megemész­
teni, közel van a perez, melyben a 
„nemcslélek“ töpörödött porhüvelyében 
még egyszer megrázza magát s aztán 
sötéten, csendesen oda hagyja azt a 
helyet, honnét őt nem nem voltak ké­
pesek megérteni a törpe szellemek !

Ez a hir tartotta magát jó ideig a 
sajtóban, börzén egyaránt. Pedig ugyan 
akkor — szemtanuk állítása szerint — 
a kegyelmes ur jól evett, ivott s nyu­
godtan hevert a nemzet alkotmányának 
rongyain.

Az öröm tehát — fájdalom — na­
gyon korai volt, legalább az események 
azt igazolják, mert mig mi nehány 
perezig szánakozva tekintettünk le nem­
telen fosztogatóink kínos vergődésére, 
mig ők a szélrózsa minden irányába 
teleszórták a piaczokat epekiömléseik­
kel, Tisza Kálmán a medium előidézte 
Oedipus szellemét Timoleonképében, hogy 
megfürödjön annak a vérében a kitől 
életét nyerte, hogy megfertőztesse azt 
a földet, a mely szive alatt hordozta.

Izraelnek nemcsak Magyarországon 
levő valamennyi titkos és mezitlábos 
riporterét állították hadilábra, hanem 
még a külföldi Kóbikat is mobilizálták, 
hogy a legelső durranás alkalmával, 
mely a „Lloyd-6 redactiójából fog el­
hangzani, fejlődött oszlopokba törjenek 
elő s a harcz kezdődjön meg cziczesz- 
szel a kereszt ellen.

A kormány hajó újra megindult, ki- 
feszitett vitorláit a reactio szele vígan 
hajtja a deficzit tengerén abba a kikö-

■*! BB
— En is úgy vélem — volt rá a válasz. E 

jelenet, e néhány szó teljes mértékben felcsi­
gázta kíváncsiságomat. Alig vártam, hogy haza 
induljunk, szándékom volt bátyámtól felvilágo­
sítást kérni; tudni óhajtottam e család, e férfi 
életének történetét; tudni óhajtottam mily meg 
rendítő esemény fosztotta meg őt az Isten 
legszebb ajándokától, az észtől, mert hogy 
őrült volt ama szavaiból kellett következtetnem, 
melyeket bátyámhoz intézett.

Végre elbúcsúztunk, az öreg tábornok meg- 
igérteté velünk többszöri látogatásunkat. El­
hagyva könnyű fogatunkon a helységet meg­
kérdeztem, bátyámat a család története felől.

0 egész készséggel megígérte, hogy azt 
elbeszéli.

— Egy kissé ugyan szomorú, mondá külön­
ben is nem hiszem, hogy beszédem kielégitend 
mindazon által nem akarom kedvedet szegni.

Szomorú történet, de szomorkodnunk is kell 
az életben, hogy annál izesebb legyen az 
édes öröm.

** *
— Egy ízben Ede szép nyári alkonyon he- 

vült arczczal rontott be hozzám, kezdé nagy­
bátyám elbeszélését, Nyakamba borult és 
hosszú ideig csüngött rajtam szótlanul, né­
mán .... mig szemeiben könnyek ragyogtak. 
Végre kifejtem magam öleléséből ijedten 
kérdezve:

— „Ede ! mi a bajod?“ —
— „Barátom, viszonzá ő, kimondhatatlan 

boldog vagyok, legboldogabb a földkerekén; 
olvasd e levelet, mert az én ajkam félig-meddig 
megnémult, az ő kedves sorai mindent megfog­
nak magyarázni.“ — És kivevén kebléből egy 
illatos levélkét át adta. A levél igy hangzott:

Kedves Edém!
Mióta atyám eljegyzett Andorfy Vilmos bá­

róval, legfőbb óhajom teled mielőbb találkozni 
hogy még egyszer kibeszélhessük magunkat. 
Sokit tépelődtem magamban, miként is lenne 
ez lehetséges ? százféle terv is felmerült kép­
zeletemben, de egy sem kivihető. Utoljára is
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tőbe, hol nincs többé hit, nincs remény, 
nincs üdvösség!

Nincs irgalom csak Istennél, nincs 
segítség, ha elhagyjuk magunkat A hit, 
szeretet képére résütötte a zsidóm oral 
az akasztófa bélyegét, melynek jelszava 
„csak egy Isten van — a pénz; s annak 
egy kiválasztott népe — a zsidó!“ Több 
Isten nincs. Mert a kit a gojok imád­
nak az nem Isten, azzal az ő Jeliová- 
juk semmiféle szolidaritásba nem áll!
A zászló, melyen múltúnk dicsősége ra- 
gyogotf, melynek foszlányaihoz vissza- 
visszaszált lelkünk, hogy egy kissé föl­
melegedjék, — elbukott! Ott hever a . 
pocsolyába. Be a szél szárnyain felétek 
küldi sóhaját választó polgárok : ..men­
tsétek meg rongyaimat!

Ila ezt nem teszitek, ha ezt pusztába 
kiáltó szó gyanánt hagyjátok elröpülni 
füleitek mellett, akkor küldje rátok 
áttokkéntaz Isten még három esztendőre 
Tisza Kálmánt, Europa összes zsidóival.

Bolgárok! A függetlenségi „pártkör“ 
az úgynevezett sakterpárt jelöltjére ne 
adjatok semmit, mert ez tömjénez a 
zsidónak. A zsidó kezet fogott a kor­
mánnyal :

A hadjárat már megkezdődött. Egyes 
portyázók már megindultak kémszem­
lére, vigyázzatok, mert ha a trójai lovat, 
becsempészik közibétek: ,,llóma ledől 
s rabigába görnyed.“

Ha véres szájú demagog szavait hall­
játok, ki a liberalisnms, a szabadelvű­
sé g lárvája alatt hamis isten oltá­
rán áldozik, ne liigyjetek neki, mert 
ez is arról a hajóról való, melyet a 
Jordán hullámai ringatnak tovább, 
tovább.

Tömörüljetek a függetlenségi 
antisemita párt zászlója alá, a kö­
zibétek iurakodó lélekkufárokat pedig
— kik megakarnak vásárolni benne­
teket, hogy ennek a hazának, a hol 
élni s halnotok kell sírásóivá legyetek
— űzzétek pokolba.

Bolgárok! Ti nem fogjátok a corrup- 
czió ezen gyalázatos bérenczei előtt 
megnyittani kapuitokat? Ti nem fogtok 
szakítani a fényes múlt hagyományai­
val ? Ti nem húzhatjátok a rablánczot 
nyakatokra, mely már úgy is szorítja 
kezeiteket.

A nagy nap a megváltás napja nem 
messze van. Rajtatok áll, hogy ez a 
föld melyen apáink vére folyt meggya­
lázva ne legyen. Rajtatok áll, hogy

ebben állapodtam meg: ma este csónakázni 
fogok a Murán, te halász legény lesz és engem 
az alsó, úgynevezett Czigány-malomnál fogsz 
várni, és kérlek, még egy megbízható emberről 
ia gondoskodjál. Pont 0 órakor ott fogok 
lenni vőlegényem kíséretében.

Csókol sokszor a te szerető
L uj zá d.

— >Ede! te elfogadtad ajánlatát? nem hi­
szem, hogy oly könnyelmű lennél ; gondold 
meg, hogy ő már menyasszony.“

— »Oh csak e szót említsd, mert tor ez 
az én fájó szivemnek. Tehetek én arról, vagy 
tehet ő, ha atyja erőszakolása folytán másnak 
kell kezét nyújtania? Tehetünk mi arról, 
hogy szerelmünk gyenge volt megnyerni szá­
munkra az öreg áldását? Lujzám azt irta, a 
mint soraiból kiveheted, hogy még egy meg­
bízható emberre van szükségünk; már csak 
azért is, mivel én nem igen tudok az evezővel 
bánni, mig te abban mester vagy, téged kér­
lek fel, légy oly jó, teljesítsd baráti kérelme­
met, hisz előtted úgy sincs titkom, hisz te vagy 
az én legjobb barátom!«

— „De Ede ! iparkodtam őt lebeszélni, mit 
fog szólni a világ, ha valahogy a dolog nyel­
vére talál kerülni .... ?“

— „Semmi „de", vágott közbe, jösz? nem 
jösz ? Ha nem, úgy áldjon meg az Isten; vagy 
keresek mást, vagy pedig magam fogom várni 
ott egyetlenemet. Végre is, kiáltá elkeseredet­
ten, ha eltalálna is merülni gyenge ladikunk 
a ragadó folyam hullámaiban, nem vesztünk 
semmit, sőt inkább nyerek, mert ha ez a vi­
lág megtagadá tőlem Lujzámat, egyesülünk a 
halálban. Mert én őt úgy szeretem, hogy nincs 
az a nagy áldozat, mit ő érette édes örömest 
meg ne tennék!“

Láttam Ede egész magaviseletéből, hogy itt 
hasztalan minden kísérlet lebeszélni őt tervé­
ről, beleegyeztem tehát s megigértem közre­
működésemet.

0 megindultan köszönte meg szívességemet. 
Megigértem továbbá azt is, hogy a szükséges 
öltözékről én fogok gondoskodni, mert ha ő 
kérne valakitől, könnyen feltűnnék. Végre tud-

nemes elégtételt vegyetek azon az 
bérén a ki a. nemzet becsületét kutyába 
se vette, a kinek kormányzása alatt a 
politikai szédelgés oly magas fokra há­
gott, a rósz, istentelen ezer és ezer neme 
zúdult, reá tok. Jusson ez mind eszetekbe 
a választások napjain!

Nem ahoz szólok a ki eszét zálogba 
adta a zsidónak; a kinek lelkét a kor­
mány fogva tartja: a ki megliasonlott 
önmagával, hanem szólok te hozzád e 
szép, egykor büszke hazának szabad 
polgára, a ki velem együtt hiszed, hogy 
él még a fellegek felett a magyarok 
istene, a ki sem nem siet, sem nem felejt!

Azokhoz szólok, a kik érzik, a kik 
tudják, hogy a jövő választástól függ, 
nemzetünk becsülete, élete. Azoknak 
mondom a költő szavaival:

„Nekünk is volt, egy jelszavunk,
Lázba jött a honvéd tőle,
Nem volt abban a halálról —
Nem volt abban megadásról,
Egy szó volt csak hogy:
Előre:“ .. .

Szabó Béla.

Szapuló.
A kaposvári függetlenségi antisemita part 

minap kiadott proclamatiójának egyes pontjait 
vészkiáltás közben teszi közzé a »Nemzet« 
egy állítólag Kaposvárról irt levélben. Ter­
mészetesnek tartjuk, hogy nagyon haragszik 
érte, de hát mi arról nem tehetünk; mi még 
csak nem is haragszunk azért, hogy benőnket 
a miért a Tisza kormányt támadjuk, szonika 
an archistáknak mond, de azért se, hogy 
midőn rámutatunk arra, mikép nemzetünk 
minden értéke, kincse zsidó kézre kerül, ben­
nünket a tulaj dón szentse gének meg­
sértésével vádol: tudjuk, hogy az eféle 
uagy mondásokat még nagyobb nyugalommal 
hallgatja közös Ítélő biránk a nemzet, mely 
tudja jól mit tartson Tisza Kálmán „Nemze­
téről.“*

Hanem az már tetszik nekünk, hogy a 
»Nemzet«, midőn miránk önti ki keserűségé­
nek epéjét, komikus dühében neki öklel a ha­
barék pártnak is, és éppen úgy tesz mint az 
egyszeri verekedő, ki addig legénykededett a 
csárdában, mig valakinek szinte kedve kere­
kedett a legénykedésre és aztán jól helyben 
hagyta a henczegőt.

Az ekként elvert aztán boszusan oda szól 
legyőzőjéhez: „Hisz, ilyen hitvány embert, 
mint én csak megverhetsz hires, de azt verd 
meg aki amott nevet bennünket!“

A legénykedő „Nemzet“ lienczeg ministe­
rével, a babarékos »Pesti Napló“ jól elveri 
rajta a port; erre aztán sirva-riva nyaffoeja 
hogy őtet bizony nem nagy virtus megverni, 
hanem ott a függetlenségi antisemita párt 
azzal tessék a habaréknak mérkőzni!

Köszönjük az elismerést, melyet a kényszer 
hely-zet szorított ki a minister ur szénáját rósz 
rendben látó fő fő sakter lapból. Egy ily 
„Nemzeti“ vészkiáltás nekünk nagy mulatság, a 
lesipuskásoknak pedig, kik itt a kormány­

tára adtam azt is, hogy este nyolez .órakor 
legyen válasz.

Ede jó barátom volt a Gelények ősi család­
jából ; elődei, kivált nagyatyja igen pazarló 
lévén, majd mindenét elfecsérelte és szép örök­
ségéből nem maradt cgyébb, mint e kis jószág
mely szomszédos az enyimmel. O jogot végzett, 
s mindenki, ki csak ismerte őt szerette az 
őszinte egyenes lelkű ifjút. Szépsége pedig köz­
mondásossá vált. Olvasd el e naplótöredékét 
a szerencsétlennek, ez némi fényt fog deríteni 
jellemére és érzelmeire, ha végére érsz, szólj 
és én folytatni fogom elbeszélésemet....

186* augusztus 15.
Kidülve ablakomon nézem, nézem az előttem 

elterülő, félhomályban fekvő tájat..........el­
ábrándozom .... Lelkem a múlton mereng.... 
vissza idézem emlékembe a rég letűnt szép 
emlékeket és elgondolkozom felettök.......

Mintha most történt volna; soha el nem 
felejtem azt az estét.... pedig a csillagok 
most is oly fényesen ragyognak az égbolton, 
mint akkor ; mégis, óh mégis ... fényesebbek
valának akkor, ragyogóbbak az estén;..........
az ábrándos hold, az éj szelíd királynője most 
is csak úgy hinti szét ezüstös sugarait a mé­
lyen nyugvó földre, mint akkor, mégis az al­
konyon fényesebbek voltak sugarai .... Az 
esti szellő most is átrezg a fák álmadozó lomb­
jai közt, most is regéket suttog a csevegő le- 
velecskéknek.... de akkor engem és Lujzámat 
csókolgatott.... akkor nekünk suttogóbb lágy 
hizelgő hangon szerelmes regéket a régi tün­
dér világról és mi.. .. álmadozva hallgattuk...

Oh jöjj vissza feledhetetlen est, jöjj ! szivem 
eped utánnad, mint a nyári nap hevében a 
langatag, hervadó virág vágyik az üdítő har­
mat vagy éltető eső után. Hasztalan.... hasz­
talan .... amit egyszer a sir magába zár, azt 
ember szavára többé vissza nem adja.... De 
minek is vágyom utánnad elmúlt idő! Napjaim 
e földön megszámlálvák s a szív, mely meg­
történ hordja súlyos terhét az életben, elher­
vad ... az élet kialszik keblemből.“

Eddig tartott a naplótöredék s kérésemre 
nagybátyám folytatá elbeszélését.

(Folyt, köv.j

pártra szoktak pénzért szavazni, valódi haszon : 
mert a kétségbeesés minden kiáltá­
sa 10 írttal rugtatja föl a kor­
mány párti vök sok árát.

* #
*

A „Nemzet« jajgatására a „Pesti Napló“ is 
vezérczikkben kezdi a bömbölést, s az oroszlá­
nok concertjébe eregetnek néhány vékony­
ka iivültést a zsidó sajtó apró-cseprő sakály- 
jai is; világos, hogy az utóbbiakra rá sem 
hederitünk, mert a wajgeeckrien mai napság 
oly sünien hangzik, hogy a sakter lapok szü­
net nélküli „Larment“-ját. már nem veszi 
számba a legijedősebb közönség sem : de már a 
„Pesti Napló“ bumberdójának taktusát mégis 
kivesszük a közös «Gesehreszből« s konstatál­
juk hogy midőn a »Nemzetet« mosdatja, s 
annak vészkiáltására secundál, egyúttal ismét 
fordít egyet a habarék százgalléru köpönye­
gén is.

Egy időben a “Napló“ úgy tudjuk, az ag­
rárius urak közlönye volt, akkor hasábszám 
irta a csikkeket a magyar földbirtokosok 
pusztulásáról; midőn pedig azt mi az antise- 
miták írjuk, s a Pesti Napló pedig belátja, hogy 
a habarék saját politikája élhetetlensége miatt 
úgy nem tud zöld ágra vergődni, de az antise- 
mitismus egészséges eszméjét ellene sőt a vele 
majdnem egy búron pcndiilő kormánypárt ellen 
is győzelemre segíti a nép lelkesedése : akkor 
— a szerkesztőségből kiszorítják a Ivaás Ivo- 
rokat és beültetik az Acsádiakat, hogy gyújt­
sanak gyertyát zsidóknak is, kik mégis csak 
gründerck, ba nkdirektorok, aktionáriusolc, kal­
márok, börsiánerek stb.

A közönség pedig e hirtelenvaló Cameleon 
szerű színváltozásban gyönyörködik s a haba­
rékok politikáját — komédiának tartja.

Mi pedig azt tartjuk s alkalmazzuk a 
«Pesti Napló“ haragjára is, hogy: »vana sine 
viribus ira«.

Tndnivalók.
A budapesti kiáliitás épitő-ipari országos 

szakbizottsága a bejelentési batáridő lejártá­
nak közeledtével ismételten felkéri a hazai 
építészeket és épitő iparosokat (nevezetesen kő­
bánya-tégla és czemeutgyártulajdonosokat, épü­
let-lakatosokat, fűtési, szellőztetés! és vizveze- 
téki-berendezések készítőit, épület-asztalosokat 
ácsokat s cgyébb épitő-iparágakkal foglalkozó­
kat, hogy az országos kiállításon közérdekű 
építkezésekre vonatkozó tervmüveikkol, illető­
leg termékeikkel, gyártmányaikkal és készítmé­
nyeikkel minél tömegesebben részt venni s ez 
által a hazai épitő-ipart a kiállításon mai fej­
lettségéhez méltóan bemutatni szíveskedjenek. 
A bejelentések az épitő-ipari országos kiállítási 
bizottsághoz (Budapest Papnövelde-utcza 10. 
sz. a.) küldendők, mely bizottság a kiállításra 
vonatkozólag akár szóbeli, akár Írásbeli felvilá­
gosításokkal, úgyszintén bejelentő-ivekkel szí­
vesen szolgál.

Hirdetmény. Egyéves méncsikók vásárlása 
az állam részére. Ezennel közhírré tétetik, mi­
szerint Somogymegye területén rendezendő 
lóárverés alkalmával Kaposvárott, f. é. márcz. 
hó 21-én egyéves méncsikó vásárlás fog tartatni. 
Fel hivatnak tehát mindazon tenyésztők, kik 
jól kifejlett, szabályos alkatú és erős csontu 
1 éves méncsikóikat eladni kívánják, hogy azokat 
a fentnevezett napon és helyen megjelenő bi­
zottságnak a községház előtt bemutassák. — 
Ez alkalommal csupán oly egyéves méncsikók 
fognak az állam részére megvétetni, melyek 
származása apai részről hiteles fedeztetési 
jeggyel kimutatható. Előnvbeu részesül pedig 
az oly csikó, melynek jó alkatú anyja is elő­
vezettetik. A megvásárolt csikók a miniszteri 
vásárló biztos által rögtön a helyszínén kifi­
zettetnek és átvétetnek. Földmivelés-, ipar- és 
keresk. m. kir. minisztérium.

HÍREK.

— Kaposvár városi képviselő testület e hó 
13-ikán rendkívüli közgyűlést tartott, melyben 
Svarcz Samu indítványára deputatio külde­
tett ki Sárdra az ott időző Somssich Pál ő 
exeiájához, hogy a gymnasium kiegészítése 
ügyében tett fáradozásait megköszönje.

— Hymen. Nagy Eszter kisasszonyt, Svas- 
tits István egykori Somogymegyei birtokos, 
ma szombathelyi lakos fogadott leányát elje­
gyezte Kuglisits Sándor pénzügyminiszteri 
számtiszt Budapestről. — Pollák Károly tus- 
kósi ispán pedig legközelebb Szemnetz Janka 
kisasszonynyal váltott jegyet; esküvőjük a zöld 
farsangon lesz (L-i.)

— Házi bál volt február 6-án Bogyay Imre 
ur vedégszerető házánál, hol a vidék intelli- 
gentiájának színe java s többen Kaposvár­
ról is, szóval igen szép társaság gyűlt össze, 
a mely társaság jókedvét a házi gazda s kedves 
neje Bogyayné ő nagysága a kitűnő háziasz- 
szony szívélyessége még kétszeresen 
tetézte. Különben oly vendégszerető háznál 
mint Bogyay Imre űré mindenki a legjobban 
érezhette magát. A hölgyek közt ott láttuk 
a kedves és igen barátságos háziasszonyon 
kivül Koch Jánosnét Igáiból, Svastíts Gábor 
s Imrénét, Hencznét, Szigethynét, Nagynét, 
továbbá Sárközy nővéreket Sziliből, Svastits 
Gábriellát s Ágneskát, a kedves házi kisasz- 
szonyt Bogyay Irénkét, Nagy Irént stb. Ez 
igazán oly mulatság volt, melyre mindenki a 
legszívesebben viszzaemlékezik. B.

— Piknik Göllében. Heiden Ferencz ur ba­
rátságszerető házánál február hó 25-én igen

11. szám.

kedélyes „Piknik“ tartatott. A háziasszonyi 
tisztet Heiden Ferenczné a legnagyobb buz- 
gósággal teljesítette!. A dús vacsorát táncz kö­
vette. A négyeseket 20 pár táuczolta. A höl­
gyek közt láttuk Svastits József szolgabiró- 
nét Igáiból, Hstecknét Dombóvárról, Vudker- 
tynét, Németh Istvánnét, Ruppertnét, továbbá 
Horn Gizellát s Lujzát, Hstek nővéreket 
Vadkerty Irmát s Böskét, Gruber Flórát Ke­
mény Izát stb. A talp alá valót a bombovári 
zenekar húzta. A táncz reggeli 8 óráig tar­
tartott legkitűnőbb kedv közt. B.

— Dr. Obetko Károly az ügyvédi vizsgát 
kitűnő sikerrel letette s már városunkba haza 
is tért, hol ügyvédi irodáját mihamarbb meg- 
nyitani szándékozik. Dr. Obetkó Károly nem 
csak legelőkelőbb ügyvédi irodákban foglalko­
zott, mint patvamta, de a törvényszék és kir. 
közjegyző mellett is dolgozott, minek folytán 
minden irányban szerzett praktikus ismereteket 
is. A törekvő, kitünően képzett, miveit fiatal 
ügyvédet jó lélekkel ajánljuk a k közönség 
pártfogásába.

— Márczius 15-ének emlékünnepe az idén 
pártkülönbség nélkül a Tóth féle íőutczaí ven­
déglő helyiségében fog megtartatni a nagy 
nap évfordulójának előestélyón e hó 14-én. 
Figyelmeztetjük rá polgártársainkat Ugyanaz

falragaszok által is hirdetve van.
— Múlt számunkban közölt meghívó folytán 

a kaposvári függetlenségi pártból többen meg­
jelentek a Németh Ignácz által tar­
tani kivánt értekezleten. Az értekezlet czélja 
az lett volna, hogy azon, a függetlenségi párt 
által kimondassák az, miként apárt az antise- 
mitismust elitéli. A terv azonban dugába dőlt 
mert Szobányi Lajos felszólalására a jelenlevő 
párttagok nagy többsége a sakter politikának 
oly határozott erővel mondott vetőt, hogy 
Németh Ignáczék tökéletes bukását se Németh 
ur cpéskedéee, se Gáspár Lajos rég megunt 
fontoskodása s a zsidók mellett való szélmalom 
barcza nem volt képes tetszetősebbé tenni. A 
polgárság zöme, miként előre látható volt, az 
antisemitismus mellett nyilatkozott., pedig azon 
a gyűlésen a függetlenségi antisemita párt 
ismertebb szóvivői jelen sem voltak, miután a 
meghívók névre szólván, a sakter vezerek okét 
meg sem hitták. A győzelem annál tökéletesebb 
mert azt a polgárság befolyásolatlan egyenes 
lelküsége vivta ki a sakterpárt zsidó furfangja 
ellen. Ifjú Csorba Ede azon közvetítő nyilatko­
zata, hogy a párt az antisemiták ellen nem nyi­
latkozik, mert azokat is, ha különben független­
ségiek, a párt tagjainak tartja, bár némelyek 
által taktikus szempontból helyeseltetett, de 
arra, hogy ez a párt elvi megállapodása volna 
semmiféle határozat nem hozatott, mert a 
kaposvári közjogi ellenzék antisemita függet­
lenségi párti. Újabb nagy gyűlés összehívásá­
val Matolcsy József ügyvéd bízatott meg.

— Egy galíciai zsidó esete a főváros­
ban. A tisza-eszlári sakterckhcz hasonló, kaf- 
tános, pajeszes, vöröshaju galicziai zsidó jelent 
meg a napokban Budapest VIII kerületében 
a József városban — és zsidós német nyelven 
a fecske-utcza után tudakozódott az utczán 
járókelőktől. — Az idegen megjelenése feltű­
nést okozott e városrész lakosai között, a hol 
különben is sokkal kevesebb a zzidó, mint 
más helyütt és a hol bizon zsioó nem mehet 
el a nélkül, hogy ne énekeljék neki az utczai 
gyerekek a zsidó indulót. Nem lehet csodál­
kozni a fölött, hogy a vörös zsidó sem kerül- 
beté el sorsát és egész csapot gyermek kísérte 
cl a fecske-ulczába a — »zikezene-zakezene« 
melódiája mellett. A zsidó a fecske-utczába 
érkezvén, bement egy házba és onnét £— pár 
pereznyi időzés után — két 10—12 éves ke­
resztény gyermeket vezetett ki, kezeivel fog­
ván meg. — A gyermekek sírtak, jajveszékel- 
tők s vonakodtak követni a zsidót. Az utczán 
várakozó gyerek had, a nagy zsivaj következ­
tében csakhamar roppant tömeggé nőtte ki 
magát, a mely a vörös zsidó ellen fenyegető 
állást foglalt s megakadályozni akarta a gyer­
mekek elvitelét. A vörös zsidó nagyon megré­
mült a dolgok ekként! fejlődésén és mindenkép 
igyekezett kapaczitálni a tömeget tiszta szán­
dékáról. — Ennek azonban aemmi foganat* 
sem volt, mert a zsidót különben is senki sem 
értette. Á nagy zaj közben, világosan kivehe­
tők voltak a következő szavak: „Solymosi 
Eszter* 1 „Tisza Eszlár„sakter,“ „viszik a 
zsidók a gyzrmeket,“ „jön a zsidók husvétja“ 
„keresztény vér kell nekik“ stb. — A közhan­
gulat a gyermekek folytonos sírása következté­
ben mindinkább elmérgesedett s kitörni készült, 
a zsidó ájuldozott; és — eleresstette a gyer­
mekeket. — E kritikus helyzetben érkezett 
oda egy városi hajdú, a ki a zsidót kimentette 
bajából, s felvilágosította a népet, hogy a zsi­
dónak hatósági utasítása van a gyermekek 
elvitelére — Galicziába. — A dolog ugyanis 
következőleg állott. A gyermekek teljesen ár­
ván maradtak. A főváros tartotta őket, de egy 
úttal a gyermekek illetőségi helyát — Galicziá- 
nak egyik községe — a tartási dij lefizetésére 
felszólította. Az illető község jobbnak vélte a 
gyermekeket haza vitetni, mint Budapesten 
tartatni és érettük a tartás dijt megfizetni. — 
Miután a vörös zsidónak Budapesten dolga 
akadt, ezt bízták meg a gyermekek hazavite­
lével, a mit a főváros meg nem akadályoz ha­
tott. Mulasztás csak ott történt, hogy a városi 
hajdú, kinek kisőrnie kellendett volna a zsidót, 
elmaradt és a zsidó egyedül ment gyermekek­
ért. Ha a hajdú pár perczet késik, furcsa ki­
menetelt ért volna a dolog. A zsidó azonban
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• ja megcmlegoti a fecske-utczát, és hasonló 
megbízásokra aligha vállalkozik többó ez élet­
ben. Hajdú fedezet alatt azután magával vitte 
a két gyermeket

— Két uj zsidófészek. Két uj börze — 
tőzsde — fog megnyílni legközelebb két szom­
szédos országban. Egyik Lembergbeu, Belg­
rádiban a másik ; adja Isten, hogy mentül si­
keresebben mvidndjenek és szemitáinkat a fél- 
szemitákkal együtt innen magukhoz édesgessék.

_ elfogott zsidó bankárt Schwarcz Sá­
muelt, kiről múlt számunkban megemlékeztünk 
a napokban már Budapestre szállítják Milá­
nóból, hol fogva van. — Párisból a budapesti 
kir. törvényszékhez érkezett értesítés szerint a 
párisi 100.000 írtig megkárosított ezég elállóit 
panaszától; ez azonban semmit sem változtat 
a dolgon, mert Schwarcz zsidónak Magyaror­
szágon elkövetett ga; tettei is ugyancsak elég 
dolgot fognak adni a budapesti törvényszéknek, 
és a mihez járul még az, hogy a bankár ur 
personája a budapesti nagy posta-lopás bűn­
tényével is némi összefüggésben látszik lenni. 
Schwarczot a jövő héten szállítják Budapestre

— A kaposvári iparosok egyleti helyiségük 
korcsmájából végre is kilökték a zsidót, ki az 
iparosok tisztességes közös hajlékát roszhirü 
csapszékké degradálta, mely a rendőrség revier- 
jének éjjeli csavargók, hamis kártyások s több 
cféle gézengúzokban leggazdagabb pontja, volt. 
Szentgyörgy naptól fogva a helyiséget Mang 
János puskamives veszi át, kinek személye ga- 
rantirozza azt, hogy az iparosok házába ismét 
vissza tér azon tisztesség, melynek eddigi hiá­
nya miatt sok iparos restéit saját házukba 
belépni.

— Az iparos ifjúság ismételte a közönség­
nek általunk is kifejezett kívánságára a „Sárga 
csikó« előadását; az anyagi és szellemi siker 
újból nagy volt. Maga az előadás folyékony­
sága az egyes szereplők jellemzetes és ügyes 
játéka a közönség osztatlan tetszését nyerte 
meg: szívesen ismerjük el hogy a nagyobb 
szerepek személyesítő! a műkedvelők azon di­
cséretes mértékét érték el, melyre bár a mű­
vészet magas igényeit nem alkalmazhatjuk, de 
mely a pontos szereptudás és összevágó játék, 
a mellett a szép iránt való nemes lelkesedés 
folytán az ily nehéz sok alaki tó te­
hetséget igénylő színmű előadását élvezhetővé 
tette. A dicséret legjobban megilleti Laczi 
személyesit.őjét Tóth Lajos urat, ki nemcsak 
szép hangjával, ügyes éneklésével nyerte meg 
a közönség tetszését, de kinek jellemzetes já­
téka jóízű népies alakja, színpadi otthonos­
sága oly tulajdonok, melyeket bármely szín­
padon érvényesíthetne természetesen szorgal­
mas tanulás mellett. Klein Fáni kisasssony 
ki Erzsikét személyesítette az előbbivel teljes 
mértékben osztozott a sikerben. A többi sze­
replőről is dicsérettel emlékezhetünk meg, mely 
dicséretünk azzal is súlyt nyer, mivel véle­
ményünkkel a közönségét is kifejezzük. Nem 
hagyjuk említés nélkül, hogy a színdarab elő­
adásának kezdeményezése és igy az elért anyagi 
és erkölcsi siker oroszlán része Tóth Lajos ur 
érdeme. A közönség elismerése szolgáljon buz­
dításul a lelkes ifjúságnak. — Az előadás jö- 
venelmére vonatkozólag az iparos ifjúság tit­
kárától következő levelet vettük: Tek. szer­
kesztő ur! Még mielőtt részletes elszámolás 
megtörténnék szíveskedjék az alábbi hozzá­
vetőleges kimutatást közölni becses lapja leg­
közelebbi számában. Kaposvár 1884. márcz. 
13. Takács Lajos cgyl. titkár. Bevétel jegyek 
után a pénztárnál 117 frt 30 kr, felülfizeté- 
sekből 17 frt 70 kr. a jegyárusító helyeken 
begyült 79 frt 60 kr, összesen 214 frt 60 kr. 
Kiadás: terem 25 frt, zene 38 frt. Rendező­
nek (tiszteletdij) 15 frt. Szinpad lebontás és 
egyéb kiadások kisebb számlákra körülbelül 
40 frt. összesen 118 frt s igy marad körülbelül 
96 frt 60 kr tiszta nyeremény. Ez alkalom 
mai a következő urak szíveskedtek felülfizetni: 
Szabó Imre 10 frt, Kolb Nándor 1 frt 60 kr, 
Szalay Károly. Jeiteles Herman. Fodor Ja­
kab 1—1 frt. Dr. Réthy Ignácz 80 kr, Paulin 
Zsigmond 60 kr. Preiszner Károly 40 kr. Szi­
lágyi fivérek 40 kr, Wiener József 30 kr. 
Spitzer Náthán. Rosenberg N. (Csököly), Ob- 
lath Miksa 20—20 krt. Fogadják a szives ada­
kozók egyletünk hálás köszönetét.

— 15j 1884. A somogymegyei tanitóegglet 
választmánya megütközéssel értesült azon köz­
leményről, mely az Egerben megjelenő „N é p- 
iskolai Tanügy“ folyó évi 3. számában 
Szőke Sándor úrtól megjelent, s melyben az 
egyletnek 1883. évi október hó 24. 25. napjain 
N.-Atádon tartott gyűlését a valóságnak meg 
nem felelő színben tüntette föl. A válaszmány 
erre vonatkozólag csak annyit jegyez meg, hogy 
Szőke ur tudósítása minden alapot nélkülöző 
ezélzatos rágalom, mely az egylet tagjai közt 
fenálló egyetértés megzavarására irányul. 
Csurgó, 1884. márczius 5-én. A somogymegyei 
tanitóegylet választmánya.

— Múlt számunkban foglalt hírünkben, mely 
a városunkban járt 48-iki honvédőrnagyról szólt 
tévesen van Zámory Kálmán, mert a helyes 
név ez; Réthei Zámbory Emil 1848-49-iki 
honvéd-huszár nyug. őrnagy.

— Verhovay Czegléden. Verhovay Gyula 
tegnap Csatár Zsigmond, dr. Rá.ez Géza 
és Persay Ferencz hirlapiró társaságában 
meglátogatta czeglédi választóit. A fogadás 
nagyszerű volt s kézzelfogható tanúságot tett 
arról, hogy a czeglédi választók óriási többsége 
e hi valós hajsza s minden izgatázok daczára 
el nem fojtható lelkesedéssel ragaszkodik Ver-

hovayhoz. A képviselőt a pályaudvarban nagy 
küldöttség és lovas bandérium fogadta. Tizen­
egy órakor tartotta meg Verhovay beszámoló 
beszédét a Kossuth-téren, oly nagyszámú vá­
lasztók jelenlétében, minő Czegléden talán 
még sohasem gyűlt egybe. Beszédében élesen 
ostorozta a kormány politikáját, majd a sze­
mélye ellen intézett támadást részletezte s 
hosszú beszédét szűnni nem akaró éljenzés 
közt fejezte be. D. u. két órakor nagy bankett 
volt, este pedig a választók fáklyás-zenével 
tisztelték meg Verlmvayt.

— Antisemiia club alakult N.-Becskereken, 
melynek élén egy előkelő ügyvéd és egy ma­
gasabb állású hivatalnok állanak.

— Balaton egylet e hó 30-án d. e. 11 óra­
kor Budapesten az irók és művészek társa­
ságának helyiségében rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre az egylet t. tagjait meghívom. A 
közgyűlés tárgyai: 1. Az igazgatóság jelentése 
az egylet működéséről. 2. Az alapszabályok 
módosítása. 3. Az alapszabályok módosítása 
értelmében a tisztviselők és igazgatóság meg­
választása. 4. Egyéb indítványok. Az alapsza­
bályok 32. §-a értelmében az egyleti tagok 
szavazatukat más tagra is átruházhatják ; öt­
nél több szavazatot azonban egy tag nem 
egyesíthet. Az esetleg más tagokat is képviselő 
t, "egyleti tagokat felkérem, hogy meghatalma­
zásukat a közgyűlés kezdetéig Sziklay János 
egyleti titkárnál igazolják. Budapest, 1884. 
márczius 5-dikén. Gróf Eszterházy László, 
elnök.

— Kunyhók a piacz közepén. A városi ta­
nács leleményes bölcsessége ismét egy uj cso­
dával lepett meg bennünket; a gymnásium 
épületi előtt a piacz kellő közepére fabódékat 
állitat fel, melyek mig egyrészről a piaczon 
való szabad közlekedést akadályozzák, másrészt 
ozer és egy alapos kifogás alá esnek. Többek 
között: a fabódékkal a város kellőközepére tűz­
fészek plántál tátik be ; a bódék közei lerakódó 
helyei lesznek minden rondaságnak, melyet el­
távolítani még lehetséges volna ugyan, de annak 
naponként való megakadályozása teljes lehe­
tetlenség ; a bódék árnyéka és közei emellett 
a prostitu tió éjjeli madarainak fészkévé lehet; 
a hitvány íakalyibák elveszik a város legszebb 
részének prospectusát s szépészet minden elemi 
fogalmával homlok egyenest ellenkezésben 
vannak. Más városban, hol eddig ilyenek vol­
tak, újabban elpusztitattak, a mi városunk 
tanácsa pedig most épitet, vagy enged építeni 
—éppen a főtérre ilyeneket: bizonya mi városunk 
is"—parva sapieutia regitur...

Konírássy végrendelete.
A kir. törvényszék a múlt héten hirdette 

ki Kontrássy Férce ez végrendeletét; c végren­
delet ismét egyike 'azon talányszerü dolgok­
nak, melyek az emberi szív kikutathatlan mé­
lyében rejtve maradnak a sírig, hogy napvi­
lágra jöttük ámulatba ejtse a külsőségek után 
ítélő közönséget.

Kontrássy még élt, életmódja, működése, 
külseje azt hitette el velünk, hogy jelleme nyi­
tott könyv, melyben minden figyelmes szem­
lélő nehézség nélkül olvashat; azt hittük, hogy 
Kontrássy Ferenaz jellemét megítélhetjük 
akként, hogy a város ügyeiben való tevékeny­
sége nem egyéb mint kifolyása egy megkö- 
vesült önző szívnek, mely mig a közvagyon 
takarékos kezelése érdekében hasznot hajt, 
saját vagyonának kezelésében azonban cynicus 
fösvénységhez áll közel, mely utón lehet gyűj­
teni vagyont, de tisztességet nem.

De mortuis nihil, nisi bene elve alapján 
mi is olyként emlékeztünk meg róla múlt szá­
munkban midőn haláláról adtunk hirt hogy azon 
hasznos tevékenységét emeltük ki, melyet a 
város érdekében nem lehet nem méltányolni, 
de tartózkodtunk egyéniségéről Ítéletet 
mondani, mely talán nem lett volna kedvező. 
Szerencsénk volt, hogy nem tettük, mert most 
bek ellene ismernünk, hogy Kontrássy Ferencz 
jellemének megítélésében nagyon, nagyon 
csalódtunk volna; Kontrássy Ferenoz végren­
delete felnyittatván, közbáraulatra abban mig 
egyrészről rokonairól tisztességesen gondos­
kodik 30,000 forintot meghaladó tiszta vagyo­
nát Kaposvár városának közhasznú és jóté- 
konyczéljaira hagyományozta.

Tehát egy nehéz nélkülözés teljes élet majd 
összes szerzeményét ajándékozta közczélokra, 
hogy a város a lakosság s közvetve a haza és 
emberiség érdekét vigye előbbre egy jelentékeny 
adománnyal.

A halál megpecsételte a jóakarat és önzés- 
telcn adomány szentségét, annak indokaihoz 
gáncs nem férhet. De igen, a beismerés a kö­
zönség kötelcsége, hogy ez ember jellemében 
tevékenységének indokaiban csalódott; a ki 
a nélkülözés szigorát kényszeritette magára 
hogy egy szent és nemes czélt azzal az önzós- 
telenséggel szolgáljon, melynek gyanusithatását 
a halál kizárja, ki még élt nőm törődött a 
külsőségek után oly könnyen Ítélő világ meg- 
bélyező véleményével s egy szent elhatáro­
zással szivében gyűjt dolgozik, nélkülöz, s ha­
lála után tartja fenn magának az elégtételt, 
a nagy közönség félreismerésével szemben: az 
megérdemli, hogy sírjára a köztisztelet érdem 
koszorúja tétessék le.

Kontrássy végrendelete a város előhaladása 
és forgalmának, szépségének emelésére nézve 
páratlan jelentőségű ; a Berzsenyi utczai Kont­
rássy ház fundusán át a zárda utczába a ko­
rona utczával paralel menő utcza nyitható, 
melynek szüksége kétségtelen s előbb-utóbb

kénytelen lett volna a város a Kontrássy há­
zat és a megfelelő fundusokat megvenni, hogy 
a nagy forgalom miatt alig nélkülözhető utcza 
kinyitassek.

A végrendelet folytán a Kontrássy fuudus- 
ból kihasítható házhelyek ára elégséges arra, 
hogy a zárda utazóban fekvő házak utezanyitás 
szempontjából megvétessenek, vagy kisajAti­
tassanak, sőt ha a város esetleg az ujulcza 
házait maga épitetné is fel, a nyerendő bérlőt 
a városnak a befektetett tőke kamatain felül 
még oly jövedelmet biztosítana, mely sok egyéb 
nehéz teher fedezetére volna elég, melyet ma a 
túlságos pótadóval kell fedeznünk.

Kontrássy egyéb vagyona a hagyaték terhei­
nek lefizetése után még szép vagyont szolgál­
tatna a városnak a végrendeleti czélokra. 
Kontrássy adományát tehát nem akként kell 
megítélnünk, hogy annak összege mintegy 
30,000 forint, mely magában nagy vagyon, de 
ez adomány lehetővé teszi a város oly elöhala- 
dását, melyre bár nagy a szükség, de melyet 
a város anyagi viszonyai miatt elérni évtize­
dek múltán legjobbra változott viszonyok mel­
lett sem lehetne.

Ezen czélok lebegtek szeme előtt a nemes 
végrendelkezőnek, midőn végrendeletét a város 
ügyészével megkészitetvén azt a kir. törvény­
széknél letetette; az ő érdeme kétségtelen, a 
város hálája és tisztelete emléke iránt örökre 
kötelezve van, — de mit szóljunk ahhoz, hogy 
a végrendelet alaki hiba miatt érvény­
telen sa városjoga a hagyatékhoz 
praecariussá vált?!

Konstatáljuk a megdöbbentő tényt anélkül 
hogy ma még bárkit felelőssé kívánnánk tenni, 
a vizsgálat ki fogja mutatni azt, vajon szeren­
csétlen tévedés, vagy megbocsáthatian tudat­
lanság. avagy mulasztás folytán károsodik-e 
meg a város és tétetik-e a nemes végrendel­
kező végakarata hiúvá. Ha többet fogunk tudni 
a dologról véleményünket nem fogjuk el­
hallgatni.

VI D É K R 8 L
Ajka, február hó.

Tekintetes szeroesztő ur!
Körülbelül hét hónapja annak, hogy az ajkai 

ref. gyülekezet elválasztott tanítójának. Három 
hónap óta hivataloskodom e helyen, s ugyan 
ez idő óta bántja lelkemet valami.

Kérdezheti t. szerkesztő ur, mi bánt annyira? 
Talán a nép, mely bizalmával megtisztelt for­
dult el tőlem ? Vagy — mint fájdalom, sok 
helyen szokásban van — megédemlett fizeté­
semet nem szolgáltatják ki-?

Nem, tek. Szerkesztő ur! A nép fizetésemet 
becsülettel szolgáltatja ki; bizalma is oly erős 
bennem, a mint csak egy becsületes s hivata­
lában pontosan eljáró néptanítóban lehet.

És e nép mégis nagyot vétkezett!
Dehát mi e vétek ? Erre akarok röviden 

megfelelni; kérem t. Szerkesztő urat, adjon 
feleletemnek becses lapjában helyet, hogy az ‘ 
alábbirt példán mások is okuljanak, hasonlókép 
ne cselekedjenek. — Boldog ki más kárán 
tanul ! I

Az elmúlt évben volt e derék — kőszén 
bányája s üveg hutájáról is nevezetes — köz­
ségben jegyző választás.

Bár én nem voltam még akkor itt, de mint 
biztos forrásból tudom pályázott két keresztény 
és egy zsidó jegyző, kinek szülei itt Ajkán 
rövidáru kereskedők.

A választás megtörtént! Bár ne történt 
volna, legalább nem szégyenelnénk most ma­
gunkat a világ előtt. Mondom e választás meg­
történt; megtörtént pedig úgy, a mint azt egy 
józanul gondolkozó keresztény ember sem hinné.

Talán a két keresztény jegyző körül válasz­
tottak ? Nem ! De hát kit? Isten legyen irgal­
mas és kegyelmes lelkűknek,— megválasztották 
a zsidót, kit ma szégyenbe kénytelenek elis­
merni jegyzőjüknek

Azt mondja a példabeszéd: ..Az okos em­
ber, ha botlik, nagyot botlik!“ így jártak e 
község különben értelmes és becsületes tagjai 
is. — De ne csudálja t. Szerkesztő ur, mert 
hisz tudjuk, hogy az ember gyarlóságban szü­
letik. Mint mindenütt, itt is megvolt az a kár­
hozaté s vesztegetés; etetés, itatás, mely a vá­
lasztót leghamarabb vezeti tévútra. Ettek és 
ittak ők is, de kárhozatot ettek és ittak, mert 
ma gúny tárgyai nemcsak a vidék, nemcsak az 
ország, de önmagunknak is ! Én azonban nem 
kárhoztatom őket, mert úgy is elég bajuk van
— csak annyit mondok az Idvezitővel — kit 
az ő megválasztott jegyzőjük valamelyik öreg 
apja is segített feszíteni — „Uram! bocsásd 
meg nekik, mert nem tudták mit cselekednek! •*

És ennek a jegyzőnek nem elég, hogy jegyző 
lehetett, de tisztujitáskor még megyei bizott­
sági tag is akart lenni. Korteskedett is nagy­
ban, de a nép most elfordult tőlei; ezen azon­
ban nem okult, mert hát a zsidó nem szokott 
szemérmes lenni, s most azt is beszélik, hogy 
a jövő képviselő választáskor, mint képviselő 
jelölt akar fellépni. De hát majd adunk néki 
azt a mi őt megilleti: sípot a kezébe és batyut 
a hátára.

De örvendetesebb dologról is tudósíthatjuk 
t. Szerkesztő urat! Ajka látva, hogy rosszat 
tett, hibáját helyre hozni iparkodik, „Ajka vi­
déki fogyasztási szövetkezet« czimmel egyletet 
alakit, melynek czélja leend a gazda s gazd- 
asszonynak szükségeltető gazdasági eszközöket
— s ezukort, kávét, sót, petróleumot stb lehető 
legolcsóbb áron — s mégis jót — az első kéz­
ből beszerezni. — Mely hogy létre jön jól esik

hinni lelkemnek, mivel e fontos intézmény 
megalkotásán tok. Ree Jenő, Yincze Károly 
sthb tekintélyes földbirtokos urak fáradoznak. 
Koronázza siker, nemes és önzéstelen fára­
dozásukat !

Az »Olvasó kör« is megalakult eddig 24 
taggal. Elnök: Parragh Lajos ref. lelkész ur; 
jegyző alulirt, pénztárnok Papp Károly ur. 
Van itt még egy másik „Olvasókör“ is 40—50 
taggal, melynek létre jövéséért tisztelendő 
Tamaska Lajos evang. lelkész és Szilvágyi 
Károly evang. tanító urakat illeti a dicsőség. 
Mind két kör halad a felvilágosulj czélja felé 
s öszhangzatos éneklésben kérnek segítséget 
attól, kitől minden jó adomány száll alá 
onnan felül.

Még egy hir. Dudar község szépreményü 
kántovtanitója Kemény Lajos ur jegyet váltott 
ugyan ottani lakos Bauman Miklós földbirto­
kos ur egyetlen leányával, a szép és kedves 
Nina kisasszonnyal. Legyen boldog frigyük !

íme tek. Szerkesztő ur, irtani elszomorító, 
de irtem szivet vidámitó dolgokat is.

A jegyző választásra nézve legyen szabad 
még annyit mondanom, miként úgy vigyázzon 
mindenki, hogy meg nem gondolt cselekedeté­
vel később gyalázatot no szórjon ön fejére.

A fogyasztási szövetkezetre nézve annyit, 
hogy iparkodjék minden község ily intézmény 
létrehozása által szabadulni a zsidó körmök 
közül. —

Az „Olvasó kör“;re az a megjegyzésem, 
hogy alakuljanak a község lakosai másutt is, 
mert nemcsak kenyérrel; de szellemiekkel is 
cl az ember.

Téli unalmas órákat 
És a hosszú éjszakákat:
Ne töltsük aluvással 
Vagy csak hivakodással.

A házasságra: 1 lázas társat, ha nincs keress, 
Ha van : benne erényt szeress !

Kiváló tisztelettel, s szívélyes üdvözlettel 
vagyok alázatos szolgája Kiss Bál Jiaoe,

ref. tanító
s az ajkai „olvasó-kör“ jegyzője.

S.-Endréd, február hó 15-én.
Tekintetes szerkesztő ur!

A zsidók az eskü szentségét nem respek­
tálják. Eskü szeges, hamis tanúskodás, okirat 
hamisítás, vagy csalás, nemhogy bűn volna 
előttük, hanem a tapasztalás bizonyítja, — 
azt mint tisztes és hasznos foglalkozást űzik.

Bemutatok egypárt abból a tisztátalan 
gazból. ítéltessenek meg cselekedeteikről.

Szemere Csehi községben (Tolnamegye) 
az 1879. évi márczius hó 31-én kelt adás-ve- 
vcsi jogügyleten, Szántó Mihály mint eladó 
szerepeltetik egy szőlő birtok eladásánál; az 
a Szántó Mihály, aki a felső-ireghi (Tolnm.) 
refor. egyház halotti anyakönyvnek tanúsága 
szerint egy évvel korábban, vagyis 1878. évi 
május hó 21-én méghalt és eltemettetett. En­
nek daczára az okiratnak eladó által való 
aláírás azonossága mellet, az okiraton tanús­
kodnak : Kunasi (aliás khon), Áron jegyző 
és Deutsch József bérlő és községi bíró — 
zsidók. —

Páfics János ireghi lakos eladta csehi 
szőlő birtokát Áshóíh Józsefnek; azonban 
mielőtt jogügyletét írásba foglalták volna 
Páfics meghalt.

Ezen szőlő-birtokra Kunasi Áron csehi 
zsidó jegyző 1878. évben, azonban 1863. évi 
aug. 5. kelettel, mikor még valahol porba 
játszott, mert jegyző, koránál fogva sem le­
hetett, — kiállított egy adás-vevési jogügy­
letét, azonban nem eladó, hanem Páfics Éva 
lérj. Apatiné mint eladó nevére; aláírva en­
nek nevét és kézvonását a;’nélkül, hogy fél 
arról valamit tudott volna. De hogy is, mi­
kor Páfics Éva Apátiné az okirat kiállítása 
előtt 8 évvel, vagyis 1870. évi junius hó 1-én 
Szánton (Tolnára.) meghalt. Tanúskodik erről 
a halotti anyakönyv kivonata.

így dolgoznak a zsidók, mint községi 
elöljárók!

Tessék az ily tényekkel szemben a 
zsidó esküt és zsidó tanúit mérlegelni. Ha a 
megbizhatók is ilyenek, milyenek a kétes jel­
lemnek ? !

Ezekről, mint dokumentálható tolname­
gyei tényekről a .Népjog“-ban leendő nyilvá­
nossá tétel végett tekintetes urat értesítem.

S. L.
Bí.latonkörül, 1884. márczim7l2.

Tekintetes szerkesztő ur!
Ünnepélyes eseményről van szerencsém tu­

dósítani Hallja csak: január hó 9-én engedett 
fel Latrányban a fagy Bauer Ignácz „fagyos 
zsidó“ vegyes kereskedő útját innét kifelé 
egyenesen Gamásnak vette, honnét mert zsidó, 
egygyel — valami Blum vagy Bluhum zsidó 
elköltözött, miután megszedte magát s nagy­
ságos titulust felvéve földbérlővé lett — Pa- 
lesztinában-e vagy hol!?— a gamásiak azt 
gondolva talán hogy a fagyos, akár a Bluhum, 
zsidó csak zsidó be eresztették kereskedőnek, 
de hogy meddig maradhat ott mint lakos az 
már aztán kérdés ?

Aligha úgy nem távozik majd mint Hát­
rányból, hol zenét rendeztek költözködése örö­
mére azonban a hangszer réz kazán, bádog 
láda, tepszik s födökből volt kiállítva, a la­
kosság örege, apraja kint volta kiskapu előtt, 
de még volt köztük olyan is, ki betegsége 
miatt alig bírt a lábán megállni, mégis kiállt 
megnézni, hogy csakugyan a fagyos zsidó-e az, 
ki két szürke csökönyös gebéjén vánszorogva 
követé zsákmánnyal megrakott kocsiit.
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Azért különben Fagyost mint szerénytelen
— akarom mondani szerény zsidót Gamas 
község t. elöljáróságának pártfogásába ajánl­
hatom. de azért figyelmet felette gyakorolni 
nem árthat.

Böfögö Pál.

Irodalom és művészet.
Nádor Kálmán könyvkereskedésében Budapesten, 

Károly-körut 8 megjelent az „E zeregy Éjszak a"‘ 
teljes kiadásának i-sö füzete. E mű, melynek nagy ré­
szét már félszázad előtt koszorús költőnk, Vörösmarti 
Mihály is lefordította? mely azonban a könyvpiaczról 
régóta letűnt, mindenesetre1 hézagot pótol irodalmunk­
ban. Mint az egyszerű, de csapongó képzelődéssel 
szőtt keleti költészet egyik legremekebb terméke, kel­
lemes olvasmányul ajánlható a legműveltebb osztály­
nak úgy, minta nép számára. A fűzet kiállítása — a 
Franklin-társulat nyomdájához méltóan, ízléses és dí­
szes képekkel ellátott. Az egész mű mintegy 36 füzet­
ből fog állani, egy füzet ára 2 5 k r. s előfizetés utján 
is megrendelhető.

I f j. Nagel Ottó könyvkereskedésében Bu­
dapesten a nemzeti színház bérházában megjelent a 
magyar általános levelező 12-ik füzete, szerkeszti Knorr 
Alajos. E füzetben folytatja a szerző az irodalom ismer­
tetőt. Különösen értekezik a külvilági költészetről, is­
merteti a leiró költészetet, ennek nemeit, a prózai el­
beszélést, a munkát, regét, legendát, regényt, a költői 
beszélyt és romanezot; a lantos elbeszélést, a balladát, 
az eposzt vagyis közkölteményt, értekezik a szinköl- 
tészetről, ismerteti a drámát, tragédiát és a vígjátékot, 
népszínművet, daljátékot, operettet és az énekesjátékot.
— Közöl emlékverseket és aphorismákat és ezek után 
áttér a közlekedési intézetek ismertetése. Szól különö­
sen a postáról és a posta üzlet körébe tartozó ügyekről, 
különösen ismerteti a levélposta kezelés szabályait, és 
hozza ugv a belföldi mint a külföldi levélposta tarifát. 
Ezen tartalmas füet ára 30 kr. Ugyan ezen kiadónál 
kapható az Önügyvéd ezimü közhasznú mű is füzetek­
ben félkötetben és egészkötetben.

Az ,,0 r s z á g v i 1 á g“ V. füzetének tartalmú újabb 
tanúsága annak’ hogy Oegré Alajos a zserkesztő s a 
Wilckens és Waidl, ezég elkövet mindent a lap kitűnő 
kiállítására. Elbeszéléseket találunk Frankenburg 
Adolf és Jakab Ödön tollából Degré Alajos „Törik vagy 
szakad“czimü regénye az olvasó közönség által kedve­
zően fogadtatik, agy szép meseszövése valamint költői 
leírásai elragadták az olvasót. Dalmady Győző hcngulat 
teljes költeménye eme 11 a 1-p tarttlmát, az „Ifjúkori 
dalok “ legszecb költői alkotásai közé tartoznak. A 
képek ízléses megválasztása, a rovatoktartalma tarka­
sága a közönség igényeinek minden tekint/ij'be megfelel 
A szórakoztató részben gazdag talányrovatra találunk 
melyben a hasznos a széppel van összekötve" Előfize­
tési ára egész évre 10 írt, félévre 6 frt, negyed­
évre 3 frt.

KÜLÖNFÉLÉK.
Magyarország múlt évi árforgalmáról közük a 
következő adatokat. Az összes behozatal 
1883-bau 3 023,570,782 írt az összes kivitel 
426,534.951 frt értéket kápviselt. Az előbbi 
évhez arányosítva a forgalom altaljában 
82,281.924 írttal szaporodott. A behozatalban 
részesültek; Ausztria 224.076,322 írttal, a 
Németbirodalom 19,509.111 írttal, Anglia 
38,870.888 írttal, Románia 27.789,801 írttal, 
Serbia 16,666,470 frt. Kivitelünk Ausztriába 
263,627,983 frt értéket. Németbirodalomba 
45,556,886 frt. Sweizba 8,883,518 frt, Fran- 
cziországba 17.533,015 frt,Angliába 17.287,578 
frt, Romániába 8.585,721 frt értéket. Az áruk 
39 ’/2° 0 gabonanemüekből, 12,/íi°/0 állatokból,

1 0 gyapjúból állott. Behozatalunk 35
szövő áruk tették ki. Behoztunk még 13,882,735 
frt ára ezukrot, 16,888,033 frt ára gabonát és 
23.232,090 frt értékű barmokat,

Auch güt. Khobi Karfunkel és Diamantstein 
hires uj hazafiak találkoznak az utczán. „Hova 
shietöllz khobileben?“ kérdi Diamantstein.

Eskhödni a birósághoz“felel Karfunkel „Aztán 
mire esköszöl Khobi“ ? „Majd valami csak 
tbalálkozza magát,“ — volt a megnyugtató 
válasz.

Nincs uj a nap alatt s a minek feltalálásá­
val a mai kor fiai fennen dicsekednek, nem 
egyszer sül ki, hogy azt már a régiek is hasz­
nálták. íme! A legújabb időben Tűnél építé­
seknél fekete gyémánt hegygyei ellátott fúró 
gépeket alkalmaznak, s általánosan’azt hitték, 
hogy a gyémánt ily használata egészben uj W. 
M. F inders Petrie régiségbuvár azonban az 
egyptomi gúlák félre dobott, félig feldolgozott 
kövei közt tett kutatásai folytán bebizonyította, 
hogy már akkor, tehátaz óegyptomiak idejében, 
használták az egyenes s kör fűrészt, úgy a fúrók 
különböző nemeit, melyek éle s hegye gyé­
mántból volt. Kísérletek bizonyították azt is, 
hogy a hyeroglifheket — egyiptomi jelírást 
— csak gyémánt eszközökkel véshették a kö­
vekbe.

A hatvanas évek elején történt, hogy P, J, 
földbirtokos megkérte a szomszéd községi jegy­
zőt, ki nagyon jó vadász volt, hogyha vaddisz­
nót lő küldje el neki a fejét. Nemsokára meg­
történt, a jegyző löt egy hatalmas vadkant. 
Mint illik, elmetszvén fejét a törzstől tálba 
tévé, s behiván a kocsisát, — ki egyébiránt mint 
tökkel ütött fájankó volt ismeretes — ily be­
szédet tartott neki: „Te, ha lemégysz a nagy­
ságos úrhoz ezt mondod : Jó estét nagyságos 
ur! A jegyző ur egy vaddisznó fejet küldött; 
ha pedig majd nyalat lő, azt is küld.“ Ismer­
vén kocsisa ostobaságát, hozzá tette erősítésül 
,,Ha te ezt igy el nem mondod, megüt a tüzes 
menykő!“ Az oktondi együgyű cseléd a 10 
perczig tartó utón folyton mondogatá magá­
ban a beszédet. Odaérve, amint beakart nyitni 
a szobába, P. J. ép akkor lép ki az ajtón, e 
váratlan találkozás, meg P. ur öles termete 
annyira zavarba hozták Jancsit, hogy hüledezni 
kezdett s nagy hebegve csak ennyit tudott 
kinyögni: ,;Jó .... jó .... jó estét kívá­
nok vaddisznófej! A jegyző ur egy nagyságos 
urat küldött; ha pedig egy nyulat is lő, akkor 
megüti ám a tüzes meny kő!“

Laptulajdonos és kiadó S2ALAY IMRE

KÖZGAZDASÁG
A földmivelési ministeriumhoz beérkezett 

jelenségek szerint hazánkban a vetések állása 
átalában kielégítő. Az utóbbi fagyok azonban 
a repezére ártalmasok voltak. Itt-ott a búza 
s rósz is megritkult. Mezei egerek s egyébb 
férgek, Trencséu, Zemplén, Baranya, Vas, 
Veszprém, Bácsbodrogb és Toron tál megyé­
ben tettek nagyobb károkat. Felsőmagyaror- 
szág s némely erdélyi megyében még hó van. 
Másfelé a tavaszi mnnkák zöme bevégződött.

*

A legnagyobb gyümölcsös a vilá­
gon Mr. Kiustoy tulajdona. Hudsonban. All: 
24,000 alma, 4000 cseresznye, 1000 körte, 
500 őszi boroczk, 500 nemes gesztenye és 200 
szilvafából. Van benne ezenkívül 15.000 szőlő­
tőke s 6000 ribiszke bokor. Múlt évben 6000
hordó almát adott cl a tulajdonos.

*

Az egresnek mai nap már igen sok 
faját tenyésztik. A következő tiz legjobbnak 
bizonjult: Német ezukor bogyó, sárga, Will- 
mington’s Conqueror, vörös; Priz Regent, 
vörös; Hero of the bile, fehér; General, 
zöld; Nonpareille, zöld; Jolly mimer, vörös; 
Smiling Beauty; mind e faj sok s kitűnő mi­
nőségű gyümölcsöt terem. Kaphatók minden
nevezetesebb kereskedelmi kertészetben.

*

Majd mindenki tapasztalhatta már, hogy 
legegészségesebbnek látszó palántái, melyek­
nek felső része teljesen ép s egésszéges, gyor­
san elvesznek. Ennek oka az úgy nevezett fe- 
nésedese, rothadása a szárnak ; oly betegség, 
mely nemcsak a káposzta félék, hanem a 
nyári viola, szegfű, phlox stb. veteményeknél 
is gyakran előfordul. E betegség első okozója 
maga a föld, melybe a veteményezés törtéut s 
bizonyosan még tökéletesen el nem korhadt 
trágya részeket tartalmazott; hozzá járul ebhez 
a túlságos meleg és a fölös nedvesség. Elke­
rülése végett szedjük össze még őszszel a va­
kond túrásokat s hányjuk rakásra, hogy télen 
át átfagyjon, a veteményes ágyak szokásos 
trágyáa földjét azután tavaszszal e vakond­
túrás földdel 1—1V2 Cmtnyire hintjük be, a 
magokat erre vetvén. A vakond által feltúrt 
föld ritkán tartalmaz már el nem korhadt ré­
szeket s igy meggátolja a penész képződést. 
Természetes, hogy a palántácskákat szorgo­
san kell szellőztetni, ha üveg alatt állanak, 
gondoskodnunk kell arról is, nehogy a vetés 
süni legyen, s ha az volt ritkítanunk kell 
a kikelt növényekét, líasoulóképen óvatosak 
legyünk az öntözéssel s ha szükséges, reggel 
teljesítsük, hogy a túlságos nedvesség nappal 
elpárologhasson. Minderre figyelve nem fogunk 
rothadó sról panaszkodhatni.

apró szemű s fürtű fajoknál legjobb a legna­
gyobb termést biztosító.

A rajnai szálvesszős mive- 
1 e t. Áll gyengébb tőkénél egy V|2—2 láb 
bosszú szélvészéből, egy 3—4 szemes magfá­
nak való csapból s egy-két rövid 1 szemes 
csapból, erősebb tőkénél duplán lehet mind­
egyiket hagyni, de úgy kell a tőkét metszeni, 
hogy a szálvesszőnek sp átelencben legyen a 
3—4 szemes mágiának való csap s a magfa 
és szálvessző közt lehet a kis csap, különben, 
ha mind a kettő egymás mellé kerül és a kis 
csap van átellenben, akkor a kis csaptól el- 
vonatik a szükséges tápnedv hatása silány s 
jövő esztendőre nem lesz szálvesszőnk.

Szölő-metszésröl.
Többnyire minden vidéknek van egy ural­

kodó szőlőfaja, mint Tolna, Somogy, Zalának 
a kadarka, kolontár és sárfehér. Ezen fajokat 
a metszők ősi szokás szerint rövidre szokták 
metszeni; de nem csak ezeket, hanem ezek 
miatt a sok mindenféle más fajokat is, melyek 
egyátalán nem tűrik a rövid metszést; mi 
által azt nyerik, hogy szőlejüknek legalább 
1része meddőn marad.

Lehet azután elég panaszt hallani, hogy ez 
meg amaz faj milyen rósz. — Pedig a termé­
ketlenség nem a tőkétől ered, hanem saját ke­
zünk után, mert az úgynevezett rósz fajokat 
is rövidre metszettük, holott ezen tőkék is jó 
fajok, csakhogy fent az 5., 6., 7., 8-ik szemnél 
hozzák a termést s ezzel sokat hibáztunk rég 
időtől fogva.

Ha belekapunk a metszésbe, a következőkre 
figyeljünk u. m.

I. Uj szőlő metszésnél:
Az uj szőlőnek kis tőkéje a lehető legala­

csonyabbra hagyandó s agyszemre, azaz min­
den sarok nélkü, metszendő legalább 3 évig; 
mert itt csakis a veszőnevelés és tőkefej kép­
ződés a czél, ha lenne is rajta termés — ki­
vált oly fajokon mint az olasz rizling — a 2-ik 
évben nem tanácsos meghagyni, mert úgy sem 
lenne jó leve s a tőkét fejlődésében hátrál­
tatná. A könnyebb elfedhetéa végett is szük­
séges az alacsonyra müvelés-

II. Régebbi szőlőknél:
Rövid, csapos metszés ajánl­

ható oly birtokosoknak, kik nem inkább a 
mennyiségre, mint a minőségre dolgoznak s 
számítanak.

A cser és csaposmetszés, 
mellett már nagyobb mennyiségre dolgozunk, 
de a minőség nem olyan, mint a rövid met­
szésnél szokott lenni. A tőke már magasabban 
áll a földitől is igy az elfedés is nehezebb. 
A cser és csapos metszésnél van a tőkén 1—2 
cseres, csap, 1—2 ugar és 1—2 egyszemes rö­
vid csap. A hosszú csapos vagy 
bakmetszés: áll 3—4, 5 szemes csap­
ból, melyek évenkint a legalsó vesszőre visz- 
szametszetnek s ezek által a tőke felugrását 
megakadályozzuk.

Ezen metszési módot nagy sikerrel használ­
hatni a már forgatás és kivágásra előre ki­
szemelt s a talaj javítása végett előre megtrá­
gyázott vén szőlőknél, mintegy 2—3 évig. A 
szép uj szőlőknél sohasem kellene igénybe 
venni ; általában különbség nélkül minden

Kaposvári piaczi
— mártius hó 11,

Búza ....
Rozs ... 1

Kukoricza . .
Árpa ....
Zab .... 
Hajdina . . . 
Métermázsánkéi! t.

árak.
9 frt — 
7 frt 50 
7 frt 30 
6 frt 20 
6 frt — 
6 frt 60

Szerkesztői üzenetek.
I) a n (1 y Kaposvár. Hogy Önnek a kormánypárt kell 

elhisszük rósz vers nélkül is. Egyébként ha annak a kor 
mánypártnak mind olyan közkatonája lesz, mint ön a 
ki nevét sem meri tudatni, akkor a kormánypárt 
Kaposvárott választott képviselője, ugyan soha sem 
menti meg önöket az antisemitáktól.

Z. S z t.-L á s z 1 6. Hadd fenyegesse a sakter, keve­
set törődjék vele. Majd haragszik az még jobban is.

V é s e. Megkapta-e a levelet?
C s á f o r d. Fogadja az igaz ügy iránt tanúsított ér­

deklődéséért köszönetünket.
Ajka. Csak most jutott el hozzánk, ez oka a késői 

közlésnek, várjuk a többit.
Böfögő Pálnak ugyanezt izenjiik.
H. A. Az izenet nem önnek szólt, hogy is szólhatot 

volna úgy? Levelet iruuk.
D. F ö í d v á r. Reméljük hogy tőbször találkozunk.
T ompakorá s.„Iíi vagy óh bánat embere ? !“ hogy 

egy már rég megholt és egy mé élő öregaszonyhoz Írsz 
szerelmes verset ! ! Vén legény! nem ér az vers fabriká- 
lás semmit ....

Szerkesztésért felelős :

Szalav Károly.
BEKÜLDETETT:

Nyilatkozat. A „Somogy“ folyó évi 11-ik 
számában megjelent, Psik Gyula ügyvéd ur és 
Both Menyhért ur között fönforgoít ügy te- 
kintetébeni nyilatkozatban az tanusittatik ál­
talam is miszerint nevezett urak között a kér­
déses ügyben lovagias elégtétel adatott. Ezen 
nyilatkozatomat mint a békéltetés és a további 
eljárásról felvett jegyzőkönyvben foglaltakkal 
ellenkezőt részemről tévedésnek jobban hely­
telen kifezésnek jelentem ki. Miután Psik 
Gyula ügyvéd ur és az ezen ügyben felkértek 
együttesen kinyilatkoztattuk, hogy az esetet 
— sajtóbeli sértésről lévén szó — párbajjal orvo­
solható sértésnek nem tartjuk, Psik Gyula 
ügyvéd, ur hogy a gyávaság esetleg felmerül­
hető vádja ellen magát igazolja, csak kiáll, de 
elégtételt kijelentése szerint adni hajlandó nem 
volt és nem adott. Csondor János ur a nyilat­
kozatból hozzá nem járult, névét alá nem irta 
én azt jóhiszemüleg tettem, remélvén, hogy az 
ellen sem Csondor sem Psik Gyula urnák ki­
fogása nem leend — azért sem, mert ezzel az 
ügyet teljesen mindkét fél érdekeinek megfe- 
lelőleg elintézetnek véltem. Kaposvár márczius 
13. 1884. Szebényi Lajos.

Nyilatkozat. Tek. Psik Gyula ur kérésére 
ezennel kijelentem, miszerint a „Somogy“ 11. 
számában közzétett azon nyilatkozatot, mely­
ben jelentetik, hogy Psik Gyula és Both 
Menyhért urak közt fenforgott ügy lovagiasan 
intéztetett el, alá nem írtam, sem nevem aláírásá­
ra senkit meg nem hatalmaztam. Kelt Kapos­
várott 1884. márcz 13. Csondor János.

Kénytelen voltam ezen nyilatkozatokat kö­
zölni, azzal szemben, mely Both Menyhért 
úrral való ügyemben a „Somogy“ 11. számá­
ban közöltetett, mert én Both Menyhért urnák 
lovagias elégtételt nem adtam, de adni nem is 
szándékoztam mi az ügyre vonatkozó előleges

jegyzőkönyvi ől kitűnik, hol segédeim erre vo­
natkozó szándékomat kijelentették Both Meny­
hért ur segédei előtt, kik azt azzal vették a 
jegyzőkönyv szerint tudomásul, hogy a kilejan- 
tést Both úrral is közölui fogják; ugyancsak 
a jegyzőkönyv bizonyítja azt is hogy Both ur 
e kijelentésemet tudomásul is vette. De nem it 
adhattam lovagias elégtételt, mert Doth ur ellenem 
való fellépését, midőn a „Somogiff-ban Robőz tirral 
való vitámba beleártotta magát, hogy alkalma le­
hessen Roboz miatt én belém kötni, tisztessé­
ges fellépésnek nem tarthattam : kit pedig ily 
ügyekben nem az igazság, becsületérzés és a 
lovagiasságnak á'talánosan elfogadott elvei 
vezetnek, az lovagias elégtételre számot nem 
tarthat; azzal kiáll az ember saját reputatiójá- 
nak érdekében, de nem azért, hogy megtisztelje. 
Ezért nem adtam Both urnák kezet a kiállás 
után sem. Megjegyzem még, hogy az ügyről felvett 
jegyzőkönyvekben is hangsúlyozva volt, miként 
a sajtóbeli esetleges sérelmek megtorlásának 
eszköze nézetem szerint nem a párbaj, hanem 
a sajtótörvény, melyben az esküdtszék a pár­
baj ügyekben is használni szokott becsület 
bírósághoz hasonlóan Ítél: mert másként a 
sajtóbeli vélemény nyilvánítás spadassinok fel­
bérlésével lehetetlenné volna téve, annyival in­
kább is, mivel a spadassinok abbeli minősége 
jóhiszemű és tisztességes segédek általfel nem 
ismerhető. Ezek kijelentését az ügy megvilágí­
tása és az arról forgalomban levő téves fairek és 
felfogások helyreigazítása végett szükségesnek 
tartottam. Kelt Kaposvárott 1884. évi már­
czius hó 13-án. Psik Gyula.

B r á z a y Kálmán sósborszesz-liivdetését különös 
figyelmébe ajánljuk t. olvasóinknak.Ez a legsikeresebb 
gyógyhatású hazai készítmény szembaj, fej- és gyo- 
morgörcs, valamint rheumatikus bántalmak ellen, mit 
számtalan elismerő és hálanyilatkozatok bizonyítanak. 
Kossuth Lajos nagy hazánkfia Brázay Kálmánhoz Írott 
levelében sósborszeszét látereje megerősitőjeként ma­
gasztalja. A szenvedők figyelmébe ajánljuk e gyógyha­
tású szert.

alkalmazást 
kiadóhi-

Űgyes kertész azonnal 
nyerhet. Hol ? megmondja 
vatal.

a

8277. sz.
tkvi. 83.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kaposvári kir. tszék mint tkvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Hegyi István mernycí 
lakos és a Somogymegyei takarékpénztár vég- 
rebajtatóknak Kéri Mihály mernyei lakos vég­
rehajtást szenvedő elleni 100 frt és 300 frt 
tőkekövetelések úgy ezeknek járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a. kaposvári kir. tszék 
területén levő Mernye községben fekvő a mer­
nyei 70 sztjkvben végrehajtást szenvedő ne­
vén foglalt Ä I alatti telki birtokra 274 írtban 
és *j* 1156/a. hm alattti szőlő birtokra 140 
frt 60 krban ezennel megállapitott kikáltáai 
árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1884. évi május hó 
15-ik napján délelőtt 10 órakor Mernye község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapitott kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsáránok 10u!„-át vagyis 27 forint 40 
krajezárt és 14 frt 06 krt készpénzben vagy 
1881.60 t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november 1-én 3333 
sz. a- kelt igazságűgyministeri rendelet 8 §- 
ban kijelölt ovadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, vagy az 1881. 60. t. 
ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatui.

Kaposvárott 1884, évi febrár hó 6.
A kir. tszék tkvi hatósága.

Löffler,

jegyző.
M i 8 s i t I,

elnök.

Magánhirdetések.

eszitmen

Figyelni ezteté.
Az általánosan ismert, jó hirnérnek örvendő * több 

oldalulag kitüntetett sósborszesz készítményem — kelen­
dőségénél fogva — sok utánzásnék lévén az utóbbi időben 
kitéve, elhatároztam, hogy azokon czimjegyeimet módosí­
tom s arra kék nyomatban saját házam külső alakját ve­
szem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a 
budapesti iparkamaránál.

gyors enyhitési eszközöl:
CSUZ0S szaggatás, fagyas, fog- és fejfájdaimak, szem- 
gyengeség, bénulások stb ellen. Fogsztitö szerül is igen 
ajánlható, a mennyiben a fognak fényét elősegiti, a feghust 
erösbiti és a száj tiszta, Szagtalan izt nyer a szesz elpá­
rolgása után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is a 
hajidegek erősítésére, a fejkorpa-képződés megakályezá- 
sára és annak eltávolítására.
Ára egy nagy iiveeggel 80 kr., egy kisebb üveggel 40 kr.

Használati utasítás magyar vaqgy német nyelven, bizományosaim névsorával ellátva minden üvegbe2
ingyen mellékeltetik.

Brázay Kálmán,
Budapesten, IV, keruet, Muaeum-körut 23 sz.

Kapható : Kaposváron: Babóchay Kálmán, Agusztin Ágoston gyógysz. és Pollák Jakab, 
Lajpezig Antal füszerkereskedőknél. Szigetváron: Kohárits K., Yerbőczy J. N. Lazíts 5 iktor, 
Szalay József, Baumgartner F. és fia. Marczaliban: IsztI Nándor. Bog áron: Márton Antal. 
Csurgón: Fried Albert. Nagy-Atádon: Pfiszterer Károynál.

Védjegy 319. és 320. szám.

Kaposvárott,
h* etófiztéei i>*|

Megjeleni
El

Egész érre .1 
Fél évre . . 
Negyed évre

Egyesi
Hal

könyvkerezkel

Az
Hosszú kel 

meg a magyl 
várjon mindé] 
tói ered.

Így volt 
vénnyel is, I 
hogy keserűi

Hosszasan! 
rövid tárgya 
vényt, a/.oa 
legfőbb ezéj 
letes feloszl 
állapot besl 
egy határba! 
ségii földekr] 
vettetett ki

Megkezdte! 
minden nei 
hozzá fogtí 
inkább hala! 
alaposabbnál 
dalma, a ki 
vártak, csak| 
a létező téri 
osztását. Ei 
hangok, nem 
tek köréből! 
országos hirl 
is nem egye 
kifejezést, mj 
hű szolgák, 
talanoknak 
eredetieknek! 
ség nagy réd 
nincs ma szj 
dőn a késén 
ság még azol 
rosszabbat tj 
felvételek i 
összeg, nem 
sőt meghái 
összeget.

A katasztj 
mérvű adóm 
lehetetlennel

T É

*■
Kaposvárott, 1884. nyomatott Bagelman Károly könyvnyomdájába!!.

A Mura pal 
egy halász leg! 
habokat... éli 
tózik, melyben! 
morajló habok!

Gyönyörű el 
ztil, midőn ills| 
lég; egy azon 
bármily csapád 
szemlélésében f 
ilyenkor felem] 
dolat, hogy a 
tyolán kereszti 
mekének mosol 
derűnek, szenv] 
keznie szükség 
sirontuli életbl

A messze tJ 
latszik, néhál 
pejtől vont köl 
lásztói nem m| 
nő hajolt ki s| 
inté, mondván

— „Hej hall
Ede inkább I

s midőn Lujzái 
kodni, csak ki 
küzdötte le szí

— »Jöjjön 
modá Lujza, sl 
ég között lehel

— „Nem n 
gyermekkorom 
magácska majl 
töltse kedvét, f 
idő mindinkál 
m egtalálna öl

r


